
Železný most nahradíme v UNESCO kamenným viaduktem? ... str. 2Zápisky z cest strojvůdce na 
dovolené ... str. 2V depu v Hradci Králové se dočkají modernějšího servisního zázemí ... str. 2Smutné 
výročí ... str. 2Krouna, 24. červen 1995, poslední sobota před prázdninami ... str. 3Nemohl být 
strojvůdcem, postavil vlastní dráhu ... str. 4Vzpomínka na 150. výročí Olomoucko – pražské dráhy 
... str. 5Literáti na trati XIII aneb 1435 mm příběhů i poezie ... str. 6 Společenská rubrika ... str. 6

ročník 78
29. srpna 2025

15-16

Změna adresy sídla FSČR

Zážitkové NAD letos neubylo

Ad: Nastražená past!

V loňském čísle 15-16 našeho ča-
sopisu ZS jsem se věnoval výlukám 
na Moravě v okolí Uherského Hradi-
ště, kde se začátkem prázdnin zastavil 
veškerý provoz mezi žst. Kunovice  
a žst. Uherský Brod po dobu téměř šesti 
týdnů. Protože se na tomto vyloučeném 
úseku opravila jen polovina trati (cca  
9 km), domnívali jsme se s kolegy, že 
se napřesrok situace bude opět opa-
kovat. Tak se také stalo a nástupem 
letních prázdnin se opět celé vozební 
rameno zastavilo, tentokrát až do žst. 
Luhačovice. Ve stejném termínu. Podle 
předpokladů se konala oprava druhé 
poloviny trati. Železniční svršek nový  
v celém úseku, jízda konečně jak má 
být. Dalších pár kilometrů trati za 6 týd-
nů práce. Po dobu  této výluky se vyu-
žilo zastavení provozu až do Luhačovic 
a taktéž na vozebním rameni Újezdec 
u Luhačovic – Luhačovice probíhala 
oprava železničního svršku.

Napřesrok pokračujeme
Po opětovném uvedení do provo-

zu nás čekalo překvapení stejné jako  
v loni, kdy rychlostníky 80 km/hod byly 
nahrazeny rychlostníky 60 km/hod. Kdo 
si myslel, že trať bude opravena v celém 
úseku, mýlil se. Z Kunovic až do Luha-
čovic všechno nové, kolejnice svařené, 
štěrkové lože perfektně podbité. Jen  
v úseku dlouhém cca 1 km mezi zastáv-
kou Polichno a zastávkou Biskupice  
u Luhačovic vše při starém. V tomto 
úseku se nikdo ničeho ani nedotknul, 
takže se příští prázdniny můžeme těšit 

na další porci výluk. Jen budeme doufat, 
že jediný km se nebude opravovat ve 
velmi vysokém tempu dalších 6 týdnů, 
jako o předešlých výlukách. A aby toho 
nebylo málo a cestující nevyšli z rytmu  
a tempa výluk, začátkem školního roku 
začíná cca 3 týdenní výluka z Uher-
ského Brodu směr Bojkovice. Každým 
rokem pořád dokola. Nemůžu se zbavit 
dojmu, že pokud by práce byly odvede-
ny pořádně, muselo by být za tu dobu 
celé vozební rameno snad ze zlata. 

Ještě okrajově vzpomenu výluku 
první a pak druhé traťové koleje mezi 
žst. Nesovice a žst. Bučovice, která nás 
zase tak nebolela, protože vždy byla  
v provozu alespoň jedna kolej a vlaky 
nabíraly zpoždění maximálně 10 minut. 
Tady probíhala výměna pražců na mos-
tě. Několik týdnů jsme dostávali rozkaz 
o dočasné pomalé jízdě přes pracovní 
místo v době od 7.00 do 18.00 hod.  
V těchto hodinách, tam zřídkakdy ně-
kdo něco dělal a mnohdy několik dnů 
nebylo vidět ani živáčka. Pár let nazpět 
by taková činnost byla považována 
za sabotáž a za takto odvedenou práci 
by padaly hlavy a samozřejmě by byl 
někdo zodpovědný. Dnes nikdo za nic 
neodpovídá, nemá žádnou snahu něco 
řešit k lepšímu a nejlepší výmluva je, 
že to jinak nejde. 

Zaměstnanci si zvykli
Závěr zůstává stále stejný. Úřed-

níky v kanceláři to netrápí, těch se to 
po pracovní stránce nedotkne a do 
práce pro jistotu jezdí autem. Všechny 

potíže padnou na hlavu provozních za-
městnanců a hlavně našich ještě stále 
věrných cestujících. Strojvedoucím se 
opět zkrátí normy a při chybějících ho-
dinách se obětuje několik dnů turnuso-
vého volna pro dorovnání výkonu. Na 
druhou stranu si můžou kolegové vybí-
rat dovolenou, ve většině případů ještě  
z loňského roku, což zaměstnavateli ur-
čitě vyhovuje. 

Zaměstnanci si už na tyto situace 
zvykli a jsou stále ve střehu, protože 
jedna výluka navazuje na druhou, stále 
se mění jízdní řád, skladba směn, ob-
raty hnacích vozidel a další problémy, 
které zrovna nepřispívají k pracovní 
pohodě. 

Ztracené autobusy
Cestující jsou na tom podstatně hůře. 

Ti pravidelní už ví, co je zase čeká a ti, 
co jezdí nepravidelně, většinou zjistí, 
že je nějaká výluka až na nádraží, když 
jim ujede výlukový autobus NAD. Od-
jíždí totiž podle výlukového rozkazu 
o pár minut dříve. Taková komická si-
tuace nastává, když z jednoho místa 
vyjedou čtyři autobusy a jeden se ces-
tou ztratí. Dorazí až po odjezdu vlaku, 
protože řidič nezná následné zastávky. 
O zastavování projíždění a dodržová-
ní nějakého jízdního řádu NAD raději 
psát nebudu. A tak budeme doufat, že  
s námi cestující budou dále tyto překážky  
v dopravě absolvovat.  A my obyčejní 
zaměstnanci v provozu se těšíme na dal-
ší porci překvapení na trati ze strany SŽ.

Text a foto Martin Urbánek

V minulém vydání jsme publikovali 
článek Miloše Brunnera o novém návěs-
tidle Sc106a v žst. Praha Libeň na zá-
hlaví při vjezdu od Holešovic, které se 
objeví za podjezdem v oblouku pár me-
trů před výhybkami, na místě, kde bylo 
seřazovací návěstidlo. Od vjezdového 
návěstidla 1HS je jen 475metrů. Vidi-
telnost je ale na kratší vzdálenost. Miloš 
Brunner dále varuje: Je to velký adept 
na další MU, projetí červené. Věnujte 
proto vjezdu do žst. Praha Libeň velkou 
pozornost. Označení velmi mate, když 
ho prvně čtete v rozkazu. Např. vjez-
dové cestové návěstidlo do Malešic je 
označeno Hlc. 

Tiskový mluvčí SŽ Dušan Gavenda 
reagoval: Návěstidlo bylo situováno už 
v roce 2022, tehdy jako Sc1H. Zástup-
ci Federace strojvůdců byli přizváni, 
ale situování se nezúčastnili. V rámci 
schvalování závěrové tabulky došlo  
k přejmenování na Sc106a. Viditelnost 
návěstidla je 185 metrů, což odpovídá 
předepsané viditelnosti podle vyhlášky. 
Z dopravního hlediska zvyšuje propust-
nost stanice a zlepšuje dopravní tech-
nologii. V přibližně stejném místě bylo 
cestové návěstidlo umístěno již řadu let 
předtím, za doby provozu předchozího 
SZZ AŽD 71.

Reakce člena prezídia FSČR Da-
vida Votroubka: Informace o tom, že 
FSČR byla k situování přizvána a si-
tuování se neúčastnila, není pravdivá. 
Smlouva o tom, že se zástupci FSČR 
budou zúčastňovat situování návěstidel 
vstoupila v platnost až v roce 2023, do 
té doby byli obvykle k situování návěs-
tidel zváni zástupci dopravců. V tom-
to případě ale žádný zástupce pozván  
a jmenován nebyl, jak ostatně vyplývá 
i ze zápisu o situování návěstidla, kte-
rý máme k dispozici. Už při situová-
ní v roce 2022 bylo konstatováno, že 

návěstidlo nesplňuje standardní viditel-
nost po dobu 12 vteřin a jeho umístění 
tedy umožňuje výjimka dle bodu 4.3.2 
TNŽ 34 2620.

Reakce autora článku Miloše 
Brunnera: Vyjádření SŽ k návěstidlu 
Sc106a mne dost rozladilo. Zajímalo 
by mne, jak probíhalo situování návěs-
tidla v roce 2022, když návěstidlo tam 
fyzicky postavili letos. Přes Libeň jez-
dím min. 10 let a nepamatuji si, že by 
tam další cestové návěstidlo bylo. Pře-
jmenování vjezdového cestového ná-
věstidla Sc1H na Sc106a zdůvodňovat 
závěrovou tabulkou ve mně vyvolává 
pocit, že si složky SŽ prostě pro sebe 
ulehčují svoji práci a nezajímá je, že 
je to z pohledu strojvůdce návěstní ne-
smysl a zvyšuje to nebezpečí ohrožení 
železniční dopravy. Bylo by dobré, aby 
činnost složek SŽ byla službou doprav-
cům, zachovávala se dopravní logika 
a nezneužívali se výjimky z předpisů, 
které vedou ke ztížení výkonu práce 
strojvůdců.                                       (red)

Tradiční prázdninové cestování po drahách autobusem

Nové návěstidlo Sc106a

Cestovat po dobu letních prázdnin po tuzemských kolejích, na kterých jsou na mnoha místech výluky, je opravdovým 
zážitkem. Už jen poslech hlášení staničního rozhlasu v každé větší žst., který prosí, omlouvá, posílá na NAD a děkuje 
za pochopení, přivádí některé cestující k pláči, jiní si zase vylejí zlost na prvním člověku v modré uniformě. I když je 
provozní zaměstnanec v dané situaci nevinně, tak to schytá jako první. Cestujícího nezajímá, kdo je za tento stav zod-
povědný. Chce být za své peníze přepraven z bodu A do bodu B a pokud možno na čas.

Výměna pražců v obou traťových kolejí v úseku Nesovice 
- Bučovice. Velmi vysoké pracovní nasazeníÚsek kolem vjezdového návěstidla před žst. Hradčovice

Železniční přejezd Drslavice Vjezdové návěstidlo do Hradčovic

Úsek těsně před zastávkou Polichno, kde končí opravená část trati

Oblouk před zastávkou Polichno, kde neproběhla žádná údržba železničního 
svšku

Od letošního 1. července najdete sídlo prezídia 
Federace strojvůdců České republiky na nové adrese:
Novákových 970/41, Libeň
180 00 Praha 8

(red)
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Pochází z let 1812 – 1813. Konstrukčně nava-
zovala na své předchůdkyně, ale na rozdíl od nich 
neměla jen jednu hnanou nápravu, ale dvě, nebo 
čtyři. Pro přenos sil mezi nápravami se používa-
la ozubená kola, přenos tažné síly je adhezní. Její 
jménu je Puffing Billy, jistě do češtiny netřeba 
překládat.

Tato lokomotiva byla jednou ze tří podobných 
strojů které postavili inženýr William Hedley, 
konstruktér lokomotiv Jonathan Forster, kovář Ti-
mothy Hackworth a stálý inženýr v uhelném dole 
Wylam Colliery, aby nahradily koně používané 
jako hnací síla na tramvajové trati. O její stavbě 
neexistují žádné definitivní záznamy. Přesné da-
tum výroby také není známo, ale ví se, že v roce 
1814 byla již v provozu. Byla to první komerční 
parní lokomotiva s adhezním pohonem, která 
se používala k přepravě vagónů s uhlím z dolu 
ve Wylamu do přístavu v Lemington-upon-Tyne  
v Northumberlandu.

Puffing Billy měl samozřejmě řadu závažných 
technických omezení. Jezdil po litinových ko-
lejnicích Wagonway, ale jeho hmotnost osm tun 
byla příliš velká a kolejnice se lámaly, což pod-
nítilo odpůrce lokomotivní trakce k kritice této 
inovace. Tento problém byl v roce 1815 vyřešen 

přepracováním lokomotivy, která tam měla čtyři 
nápravy, aby se hmotnost rozložila rovnoměrněji. 
Další úpravy pohonu a kol přineslo období kolem 
roku 1830, kdy bylo zavedeno vylepšené kolejové 
lože s okrajovými kolejnicemi. Lokomotiva nebyla 
nijak zvlášť rychlá, dosahovala rychlosti maxi-
málně 5 mil za hodinu (asi 8 km /h).

Puffing Billy obsahoval řadu novinek patento-
vaných Hedleym, které se ukázaly jako důležité 
pro vývoj lokomotiv. Měl dva svislé válce na obou 
stranách kotle, částečně jím zakryté, a poháněl je-
den klikový hřídel pod rámy, ze kterého ozubená 
kola poháněla a také spojovala kola, což umož-
ňovalo lepší trakci. Puffing Billy zůstal v provozu 
až do roku 1862, kdy jej Edward Blackett, majitel 
uhelného dolu Wylam Colliery, zapůjčil Patent 
Office Museum (nyní Science Museum) v South 
Kensingtonu v Londýně (Science Museum). Poz-
ději jej muzeu prodal za 200 liber. Dodnes je tam 
vystaven.

Puffing Billy měl významný vliv na George Ste-
phensona, který v této oblasti žil, a úspěch této 
lokomotivy byl klíčovým faktorem při prosazování 
používání parních lokomotiv v dalších uhelných 
dolech v severovýchodní Anglii.

Text a foto Evžen Mikolajek

Vyšehradský železniční most byl za-
psán do seznamu kulturních památek 
UNESCO v roce 2004. To bylo v době, 
kdy se již hovořilo o potřebě jeho vý-
měny za trojkolejný most. Kdo to na-
vrhl a proč to tehdejší vedení Správy 
železniční dopravní cesty schválilo, 
je mi záhadou. Přitom máme na naší 
železniční síti řadu unikátních ka-
menných viaduktu. Nemusíme chodit  
v Praze daleko, na Smíchově v Hlubo-
čepech se nachází unikátní kamenné 
viadukty bývalé Buštěhradské dráhy 
označované jako „Pražský Semme-
ring“, které byly vybudovány v letech 
1871–1872. Viadukty jsou kulturní pa-
mátkou rejst. č. ÚSKP 40287/1-1353 - 
viadukt Buštěhradské dráhy – Pražský 
Semmering. Zápis do státního sezna-
mu kulturních památek byl proveden 
22. prosince 1964, ale památkově 
chráněny byly již od 3. května 1958.

Další skvělé stavby
 Úžasnou stavbou je také Žampašský 

most označovaný také jako Kocourský 
viadukt. Je druhým nejvyšším kamen-
ným železničním mostem ve střední 
Evropě, hned po Landwasserviaduktu 
ve Švýcarsku. První vlak po něm jel  
1. května 1900. V roce 2013 byla Čes-
kou národní bankou vydána zlatá min-
ce v nominální hodnotě pět tisíc korun 
Železniční most v Žampachu. Kamen-
ný most je kulturní památkou České 
republiky od roku 1958. 

Nádherný je také kamenný via-
dukt „Novina“ na trati Liberec – 
Česká Lípa, po kterém jel první vlak  
16. září 1900. Viadukt je jako význam-
ná technická památka zapsán v Ústřed-
ním seznamu nemovitých kulturních 
památek České republiky pod číslem 
33902/5-4364.

Nádhernou stavbou je také Stránov-
ský viadukt na trati Praha – Turnov, 
který byl v roce 1958 byl zapsán do 
Seznamu kulturních památek České 
republiky. Autorem projektu byl český 
konstruktér Stanislav Bechyně (1887-
1973). Je to arkádový železobetonový 
jednokolejný most, který v roce 1924 
nahradil původní most z roku 1864. 
Další naše železniční mosty a viadukty 
můžete nalézt v mojí knize „Železni-
cí přes mosty a tunely“ nakladatelství 
Cpress 2016. 

Pouze doporučuje
Česká republika je členem 

UNESCO. Za zápis do seznamu kul-
turního dědictví UNESCO se nehradí 
žádné poplatky. Jednotlivé členské 
země hradí roční členský příspě-
vek. UNESCO nemá právo nařizo-
vat, ale pouze doporučovat. Železné 
konstrukce mají svoje životní limity  
a tento limit u vyšehradského želez-
ničního mostu je již dávno překročen. 
Odpovědnost za bezpečnost dopravy 
přes železniční mosty a viadukty má 
česká Správa železnic. Pokud by na 
vyšehradském mostě došlo k nějaké 
nehodě, tak bude obviněna s plnou od-
povědností vedoucích pracovníků. Je 
třeba si také říct, že umíněnost o za-
chování původního mostu je v českém 
výboru UNESCO, těm ostatním je to 
vcelku jedno. Autoři doporučení na 
opravu si vůbec neuvědomují rozsah 
takové práce, která nebude mít další 
přínos. Podle mě je třeba podat žádost 
o vyškrtnutí ze seznamu UNESCO  
a podat návrh na zapsaní do seznamu 
některého z našich kamenných via-
duktů. Pražská železniční síť potřebuje 
nový trojkolejný most, aby se zvýšila 
propustnost trati ze Smíchova směrem 
na hlavní nádraží a do Vršovic.

Text a kresba Josef Schrötter,  
nezávislý železniční expert

Návštěvník Londýna má před svou cestou určitě velký seznam míst, které chce navštívit, shléd-
nout, kde se vyfotit a tak podobně. Londýn skutečně nabízí nepřeberné množství turistických ak-
tivit a atraktivních míst. Jedním z nich je jistě i Muzeum vědy. Rozhodně stojí za návštěvu, protože  
v jeho sbírkách lze najít skutečně velmi zajímavé exponáty. Jedním z nich je i po zásluze i nejstarší 
dochovaná lokomotiva na světě, která má již více než dvě stě let. Je skutečně nepřehlédnutelná  
a opravdu originální. Žádná kopie či maketa.

Českou Správu železnic trápí doporučení UNESCO, aby byl stávají vyšehrad-
ský most opraven a vedle byla vybudována mostní konstrukce pro třetí potřeb-
nou kolej. Myslím si, že by tak vznikl v Praze unikátní paskvil, na který by se 
jezdila dívat železničářská odborná veřejnost z celého světa.

Dne 4. srpna uplynuly již čtyři roky od smutného výročí tragické události na 
české železnici. Při srážce vlaků Ex 351 a Os 7406 u odbočky Radonice přišly 
o své životy naši kolegové strojvůdci František Kubát a Rudolf Kloud. Tuto 
smutnou událost si každoročně připomínají kamarádi, známí, kolegové polo-
žením květin, zapálením svíček u pomníku nedaleko místa nešťastné nehody. 
Poté někteří pěšky projdou nedojetou trasu vlaku 7406 do Domažlic. 

Nejstarší dochovaná lokomotiva na světě - Bafající Billy

Jak dál…?

Zápisky z cest strojvůdce na dovolené

Železný most nahradíme v UNESCO kamenným viaduktem?

V rámci stavebních prací dojde v hale 
pro opravu osobních vozů k vybudová-
ní nových sloupkových kanálů, rozšíře-
ní prohlížecích lávek přes celou délku 
haly a také k vybudování nové koleje  
v délce 27 metrů, nad kterou bude 
umístěn nový mostový jeřáb s nosností 
20 tun. Zlepšení se dočká i zázemí pro 
místní zaměstnance. Významnou pře-
stavbou projde i objekt, který doposud 
sloužil pro skladování materiálu. Stáva-
jící konstrukce bude prodloužena o více 
než 13 metrů a kompletně opláštěna. Po 
dokončení budou v hale k dispozici dvě 
koleje, každá v délce 48 metrů, a jeřáb 

s nosností 25 tun. Stavební činnost zna-
mená práce v objemu zhruba 6 020 m3, 
úpravou projde skoro půl kilometru 
kolejiště a vybudují se i nové pozemní 
komunikace a zpevněné plochy.

Otevřou v lednu 2027
Stavba moderního servisního zázemí 

se dotkne hned dvou místních objektů, 
přičemž z budovy, která doposud byla 
využívána jako místní sklad, bude vy-
tvořena plnohodnotná nová opraváren-
ská hala.

„Depo v Hradci Králové představu-
je důležitý bod na mapě opravárenství 

Českých drah. Přes 90 zaměstnanců 
se zde stará o více než 130 lokomotiv, 
vozů a jednotek, které jezdí na dálko-
vých linkách i regionálních spojích  
v Královéhradeckém a Pardubickém 
kraji. V následujících letech plánujeme 
do zdejšího zázemí dále investovat, jak 
budeme opouštět staré lokomotivní depo 
v blízkosti hradeckého hlavního nádra-
ží,“ řekl místopředseda představenstva 
Českých drah a náměstek generálního 
ředitele pro servis Michal Kraus. 

Stavební práce zajistí konsorcium fi-
rem OHLA ŽS, a.s., a GJW Praha spol. 
s r.o. za vysoutěženou cenu 218 milio-
nů korun bez DPH. Nové prostory by 
měly být dokončeny a předány doprav-
ci v lednu roku 2027.

12 miliard do šesti let
„Rekonstrukce a výstavba nového 

servisního zázemí v Hradci Králové 

představuje technicky komplexní pro-
jekt, který zahrnuje jak moderniza-
ci stávající haly, tak výstavbu zcela 
nové opravárenské infrastruktury. Na 
této stavbě propojíme naše dlouholeté 
zkušenosti ze železničního stavitelství 
s nejnovějšími technologiemi. Jako 
sdružení zhotovitelů nás těší, že může-
me být součástí tohoto projektu, který 
významně přispěje ke zvýšení komfor-
tu a spolehlivosti regionální železniční 
dopravy v Královéhradeckém kraji,“ 
uvedl Roman Kocúrek, generální ře-
ditel společnosti OHLA ŽS jako lídra 
sdružení zhotovitelů.

České dráhy v posledním období 
razantně navýšily investice směřující 
do modernizace servisního zázemí a 
rozjely hned několik významných sta-
veb. „Ve výstavbě jsou aktuálně zcela 
nové opravárenské objekty v Chebu a 
Havlíčkově Brodě, velká rekonstrukce  

a prodloužení haly probíhá také v Čes-
ké Třebové a Olomouci. V Brně pak 
stavíme nový podúrovňový soustruh 
pro údržbu vlakových dvojkolí,“ vy-
jmenovává aktuální stavební činnost na 
poli servisu Michal Kraus.

České dráhy plánují do roku 2031 
investovat do rozvoje svého servisního 
zázemí přes 12 miliard korun. V tomto 
období vybudují čtyři nové haly údrž-
by, dalších šest hal rozšíří a zmoderni-
zují. Miliardy korun investují také do 
nových myček, hygienických kolejí pro 
čištění souprav a do moderního stroj-
ního zařízení a také do nových tech-
nologií, jako jsou např. podúrovňové 
kolové soustruhy, zařízení nedestrukční 
defektoskopie nebo digitalizace proce-
sů údržby.

Filip Medelský

ČD zahájily modernizaci servisního zázemí Střediska údržby v Hradci Králové. 
Součástí investice za více než 200 milionů korun je rekonstrukce části stáva-
jící servisní haly, ale i vybudování zcela nového opravárenského zázemí v při-
lehlém objektu. Nové zázemí zajistí kvalitní podmínky pro údržbu moderních 
regionálních jednotek RegioPanter a RegioFox i dálkových vozů linky R10 Pra-
ha – Hradec Králové – Trutnov. Zhotovitelem stavebních prací je konsorcium 
firem OHLA ŽS a GJW Praha.

Nové podmínky pro údržbu
V depu v Hradci Králové se dočkají modernějšího servisního zázemí

I v letošním roce se vzpomínky kro-
mě nich zúčastnili také zástupci za-
městnavatele - ředitel OŘOD Západ 
Tomáš Petříček, jeho náměstek Petr 
Kutílek, prezident FSČR Jaroslav Von-
drovic zástupce plzeňské oblasti FSČR 
Kamil Chaloupka a předseda CS ČR 
Vlastimil Jelínek

Navzdory drobné nepřízně poča-
sí se nás sešlo více než dost a tichou 

vzpomínkou jsme uctili památku obou 
kolegů.

Tato tragická nehoda - a nejen ona, je 
pro nás všechny smutnou, ale důležitou 
připomínkou náročnosti a odpovědnos-
ti našeho krásného povolání. 

Vážení kolegové, nikdy na vás 
nezapomene.

Text a foto Kamil Chaloupka

V letošním roce již plně funguje 
interní systém pro informování členů 
m.stephenson.cz, který je založen na 
informačním systému FSČR Stephen-
son. Systém do loňského roku použí-
vali pouze členové výborů ZO. Nově 
má v tomto systému zřízen účet každý 
člen FSČR a pomocí tohoto systému 
dostáváte aktuální informace od členů 
prezidia nebo od svých zástupců ZO. 
Pokud jste nezaregistrovali první vlnu 
rozesílání přístupů do vašich registro-
vaných emailových schránek, můžete si 
o přístup požádat znovu sami.

Pokud do prohlížeče v PC nebo 
v mobilním telefonu zadáte adresu: 

m.stephenson.cz, vyplníte váš email  
a kliknete na odkaz: „Zapomněl jsi hes-
lo?“, bude vám toto heslo, při vyplně-
ní správného emailu,  registrovaného  
v našem informačním systému zaslá-
no na danou emailovou adresu. Pokud 
nemáte v našem systému registrován 
aktuální email, můžete požádat členy 
vašeho výboru o aktualizaci a poté již 
postupovat výše popsaným způsobem.

Informační systém je optimalizován 
pro mobilní zařízení a umožňuje i na-
stavení upozornění při přijetí nových 
zpráv. Funkcionality tohoto systému 
plánujeme nadále rozšiřovat.

David Votroubek

Smutné výročí

m- stephenson - přístup
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Lokálka spojující Žďárec u Skutče  
s rodištěm Bohuslava Martinů - Polič-
kou a Svitavami je typická venkovská 
trať, do provozu uvedená v letech 1896 
(Svitavy-Polička) a 1987 (Polička-Žďá-
rec u Skutče / ex Skuteč). Všichni znají 
se všemi a zpoždění vlaku je významnou 
událostí, na níž se nezapomíná. Právě 
prožívá ospalé letní horké odpoledne, 
nelišící se od těch předchozích. Nikdo 
netuší, že úsek mezi Skutčí a Čachno-
vem se stane za několik hodin nechtě-
ným centrem činnosti složek záchranář-
ského systému a pozornosti sdělovacích 
prostředků. 

Musí to urychlit
V půl šesté večer se vydává ze Žďárce 

u Skutče na svoji každodenní pouť vlak 
15313 - motoráček 810 061-2. Přibliž-
ně v téže době míjí vjezdové návěstidlo 
do Čachnova manipulák 81755 tvoře-
ný lokomotivou, pěti nákladními vozy  
a hytlákem na konci vlaku. jede s více 
než hodinovým náskokem. Předtím se 
míjeli s motorovým vozem ve Skutči. 
Znají se, jsou z Poličky, strojové i do-
movské stanice vlakových čet. 

V Čachnově, stanici se dvěma do-
pravními kolejemi a jednou manipulač-
ní, s ručně obsluhovanými výhybkami, 
slouží výpravčí Ludmila Stryková. Musí 
vykřižovat vlak 15313 (17.57 – 18.13)  
s vlakem 15328 (18.07), takže manipu-
lák musí uhnout na manipulační kolej. 
Jenže ještě předtím je třeba dobrat z ma-
nipulační koleje další vůz a dva odstavit.

S velkou pravděpodobností měl vlak 
15313 určenou kolej číslo 2 (odpovídá 
tomu doba pobytu), po jeho vjezdu by 
výhybkář přestavil výhybku číslo 5 do 
základní polohy na první kolej (pro vlak 
15328) a odešel na opačné zhlaví, pře-
stavit (po vjezdu vlaku 15328 na první 
kolej), výhybku číslo 1 pro odjezd vlaku 
15313 z druhé koleje do Borové, vyčkal 
jeho odjezdu a vrátil výhybku číslo 1 do 
základní polohy. 

V 17.36 vyjíždí ze Skutče, obsazen 
několika cestujícími, motoráček za ma-
nipulákem k Čachnovu - jízdní doba 
21 minuta. V té době začíná manipulák 
posunovat. Musí to urychlit, aby osobák 
nemusel zastavit u vjezdu na sklonu pře-
sahujícím 20 promile. 

Aby mohli domů
Co se skutečně v Čachnově odehrálo 

věděla pouze trojice aktérů - členů vla-
kové čety ŽST Polička. Jisté je, že prů-
vodčí odpojil od lokomotivy tři náklad-
ní vozy naložené dřevem a železným 
šrotem a služební vůz řazený na konci. 
Vozidla nezajistil, protože si byl „jistý“, 
že viděl kolegu průvodčího pokládat na 
kolejnice zarážky. Dopravní koleje 1, 2  
i manipulační kolej číslo 3 jsou na spá-
du, záhlaví směr Skuteč dokonce na spá-
du 40 promile. Těsně za stanicí následu-
je spád 21 promile. 

Lokomotiva měla na manipulační 
koleji 3a dobrat zátěž, přidat jí na vozy 
stojící na koleji číslo 1 a poté posunem s 
celou soupravou uvolnit dopravní kolej 
přestavením Mn vlaku na manipulační 
kolej, aby se mohly osobáčky vykřižo-
vat. Proč manipulák jedoucí s hodino-
vým náskokem neuhnul hned a s další 
manipulací se zátěží se nepočkalo až po 
křižování? Patrně se spěchalo, aby četa 
manipuláku mohla pokračovat domů po 
odhlášce za vlakem 15313.

Nezajištěné vozy v pohybu
Zastávka Předhradí, těsně před tři 

čtvrti na šest. V Otradově vzdáleném 
zhruba 2 kilometry od Krouny (17.52) je 
letní disko. Zpátky se omladina jedoucí 
na akci vrátí teplou letní nocí pěšky nebo 
počkají do půl šesté na první ranní vlak. 
Nevrátí a ani jiní do „dnešního“ cíle své 
cesty nikdy nedojedou. 

V téže době se totiž samovolně vydá-
vají na nekontrolovatelnou cestu, proti 
ujetí nezajištěné vozy od manipuláku, 
směrem k protijedoucímu motoráčku. 
Marná je snaha vlakové čety tyto vozy 
zastavit - jeden ze zaměstnanců se údaj-
ně pokusil zastavit vozy pořádací brz-
dou na nákladním voze, leč v kolejišti 
zakopl. Plně ložené vozy stále nabírají 
na prudkém klesání rychlost, daleko 
vyšší než která je, vzhledem k častým 
obloukům povolena, nezastaví je ani 

ostrá esíčka před zastávkou Krouna. 
Odhaduje se, že skupina ujetých vozů  
o hmotnosti 123 tuny dosáhla rychlosti až  
100 km a nárazová rychlost v místě 
střetu s malým motoráčkem vzdále-
ným něco málo přes 100 metrů od za-
stávky Krouna zastávka“ byla přibližně  
130 km/h.

Bez šance
Je 17.48, malému motoráčku zbývá 

k další zastávce Krouna… A to je omyl, 
s nímž se dlouhá léta pracuje. Zastávka 
Krouna (km 41,680) byla sice v jízd-
ním řádu na trati 261 uvedena, nicmé-
ně s poznámkou „ode dne vyhlášení“. 
V den tragické události byla v procesu 
výstavby, vlaky „jen“ budoucí zastáv-
kou projížděly. Zastavovaly „až“ v teh-
dejším nákladišti / zastávce Krouna (km 
40,717). 

V km 41,822 (kousek od přejezdu ne-
soucím v současností číslo P6917 (km 
41,763) něco málo po 5 minutách jízdy  
z Čachnova, se střetly ujeté vozy s ma-
lým motoráčkem. Neměl jedinou šan-
ci. Vozy po střetnutí posunuly trosky 
motoráčku o asi 60 metrů směrem ke 
Skutči - km 41,882 (100 metrů od pře-
jezdu P6918). V této poloze je umístěn 
pomník obětí. 

Zabránit se nedalo
Výpravčí v Čachnově se o ujetých 

vozech dozvěděla asi 5 minut po ujetí - 
od „blekotajících“ pracovníků vlakové 
čety, jímž bylo jasné, co se stane - o oso-
báku věděli - prakticky až v okamžiku 
střetnutí. Marné bylo doufání, že v ost-
rých obloucích vozy vykolejí. Výpravčí 
Stryková jen bezmocně sleduje signali-
zaci oznamující - ujetými vozy spuště-
nou výstražnou světelnou signalizaci na 
přejezdu silnice I/34 (později označe-
ném P6913).

Slyšitelným důkazem střetnutí je sil-
ná rána nesoucí se krajem. Nezbývá než 
aktivovat složky integrovaného záchran-
ného systému a ohlásit vznik nehodové 
události na určené ohlašovací pracoviš-
tě tehdejší Generální inspekce Českých 
drah. A čekat.

I kdyby se výpravčí na Čachnově do-
zvěděla několik desítek vteřin po ujetí, 
tragédii se zabránit nedalo. Vysílačky 
pro vzájemnou komunikaci lokomotivní 
& vlakové čety s výpravčí, resp. s jiný-
mi vlaky nebyly. Posunovalo se prapor-
kem / svítilnou a píšťalkou, komunikace  
s výpravčími „per huba“. Doba mobil-
ního starověku, kdy mobilní telefon měl 
velikost kufříku a měli jej k dispozici jen 
vrcholoví manažeři.

Předpisových ustanovení „dbalá“ prá-
ce vlakové čety má za následek 17 usmr-
cených na místě, jedna osoba podlehla 
zraněním během převozu do nemocnice, 
poslední oběť zemřela přes veškerou 
péči zdravotníků po týdnu. Podruhé se 
narodily čtyři osoby sedící v zadní části 
motoráčku. Kromě zaměstnanců ČD ve 
službě - strojvedoucího Josefa Kučery 
a vlakvedoucího Milana Blažka ze slu-
žeben v Poličce, přišel o život ve vlaku 
cestující strojvedoucí Josef Drlík z DKV 
Praha Masarykovo, pracoviště ONJ. 

Den poté
V zasedací místnosti generálního 

ředitele ČD se koná tiskový briefing  
k tragické události, která se stala před 
cca 20 hodinami. Coby zastupující tis-
kový mluvčí ČD  mlčky přenechávám 
slovo tehdejšímu ministru dopravy Janu 
Stráskému. Přítomen je „letní“ generál-
ní ředitel ČD (po odstoupení ing. Šípa) 
Josef Bazala (podspolužák z břeclavské 
průmyslovky) a ředitelka právního od-
boru Markéta Komárková. Informují o 
krocích vedení ČD k odškodnění zraně-
ných a pozůstalých po obětech. 

Je to úhrada nákladů spojených s po-
hřbem, zálohové odškodnění ve výši 20 
000 Kč (+ případné další prokázané ná-
klady) - objektivní odpovědnost provo-
zovatele dopravného prostředku - se ve 
srovnání s odškodněním přiznávaným 
soudy v současnosti v řádu milionů, jeví 
jako nedostatečné. Taková byla doba. 
Jedna z přeživších se později domá-
hala soudně čtyř milionů. Žaloba byla 
zamítnuta. 

Pozůstalí / zranění se sice mohli při-
pojit s požadavkem na náhradu škody 

v rámci trestního stíhání pachatelů, ale 
vzhledem k celkovým majetkovým po-
měrům posléze odsouzených byla nadě-
je na „nějaké“ odškodnění malá, neboli 
nulová. Jeden z viníků byl pod vlivem 
alkoholu, tudíž ani z případné „pojist-
ky na blbost“, nebylo odškodění obětí 
možné.

Pondělní vydání denního tisku (26. 
června) o nehodě informují na prvních 
stránkách. Jedná se o největší tragédii na 
kolejích za posledních 25 let. V historii 
samostatné ČR je to nejtragičtější ne-
hoda.  V dohodě s Českým rozhlasem -  
s ohledem na tragédii - operativně ru-
šíme úterní vysílání pořadu Dobré ráno  
s Janem Pernerem z vlaku IC 500. Bylo 
přeloženo na pondělí 21.srpna v rámci 
oslav 150. výročí Olomoucko - pražské 
dráhy. Vysílání bylo unikátní tím, že  
z České Třebové byl vlak tažen lokomo-
tivou 498.106, z níž šel signál „do éteru“ 
- první a poslední vlak kategorie IC taže-
ný parní lokomotivou. 

Rok poté
24. červen 1996 - pondělí. 17.01 

malý motoráček na vlaku 15315 projíždí 
osudným místem. Necelých 5 metrů od 
trati stojí malý pomníček, k němuž se 
pomalu se scházejí místní i z okolí.

17.40 - starosta obce Krouna doprová-
zen hasiči, kteří byli před rokem první na 
místě tragédie, pokládá věnec k pomníč-
ku, na jehož žulové desce je vytesáno  
19 jmen obětí. Sešlo se asi 150 lidí. 
Téměř každý příchozí, nebo někdo ze 
skupiny pokládá k pomníčku kytičku, 
hoří svíce. Několik slov, minuta ti-
cha. I pak se mlčky vzpomíná na děti, 
vnoučata, manžele, kamarády, sousedy, 
spolucestující.

18.07 - s houkáním projíždí kolem 
pomníčku malý motoráček vlaku 15317. 
Ani nezpomalí. 

18.10 - začíná hustě pršet, lidé se kva-
pem rozcházejí.

18.29 - s krátkým písknutím před pře-
jezdem míjí místo vlak 15326, do něhož 
jsem nastupoval na již fungující zastáv-
ce Krouna. Kolem pomníčku je prázdno. 
Jen svíčky hoří dál. Pomníček zůstane  
a po chodníčku budou dál přicházet lidé, 
kteří nezapomněli. Dva jehličnánky za-
tím porostou. Zda bude trať existovat dál 
– kdoví, chudý kraj na úpatí Železných 
hor na provoz dráhy mnoho nemá. Po-
mníček a vzpomínka zůstanou.

Epilog - přestože tehdejší generál-
ní ředitel ČD Rudolf Mládek požádal 
opakovaně představitele OPŘ Česká 
Třebová o účast na vzpomínkovém aktu  
a položení věnce k pomníčku obětem, 
sám se nezúčastnil, resp. do 18:10 ne-
přišel nikdo. Stejně jako tam chyběli ti 
početní, co neopomenou využit každé 
příležitosti ke svému zviditelnění a roz-
dávání, kritik, rozumů a rad o tom, jak se 
mají ČD řídit a jak mají vypadat.

Na místě události jsem po čase byl. 
Chodníček k pomníčku rozebrán po 
jehličnanech dodávajících pomníčku 
důstojný rámec zbyly jen v úrovni tráv-
níku uříznuté pařezy. S kamarádem jsme 
se zajeli podívat i na Čachnov, kde celá 
tragédie začala. Stanice pustá, osazená 
světelnými návěstidly. Výpravčí Lud-
mila Stryková je v důchodu. Provoz na 
trati řídí několik let dálkově výpravčí ze 
Svitav. Manipulační vlaky jedou v lep-
ším případě ze Žďárce do Skutče, resp. 
ze Svitav do Borové. Pokud je co vozit. 

Zachraňovat nebylo koho
Po 29 letech se vracím na místo neho-

dy. Z vlaku 15311 vystupuji na přilehlé 
zastávce sám. Delegace z Poličky byla 
u pomníčku kolem poledne, říká vlak-
vedoucí. Pietní akt je plánován na půl 
šestou. Jako první přijelo auto s pracov-
nicemi Obecního úřadu Krouna, na sil-
nici míjím trojici školáků, kteří pozdraví 
i cizího člověka - inu na „vsi“ jsou jiné 
poměry. K pomníčku vede nový chodní-
ček, fajnová dlaždičská práce. Po obou 
stranách jsou vysazeny nové stromy, 
hoří několik svíček, věnec se stuhou – 
patrně vzpomínka Poličských. 

Po ukončení pietního aktu s hasiči 
krátce mluvím. Dodnes těžce na trage-
dii vzpomínají. „Bylo mi tehdy 19 let, 
když jsem začínal,“ říká jeden z pamět-
níků, stále sloužící. Vybavuje si, že po-
slední z přeživších cestujících vyprostili 

zavalenou sedačkami kolem páté ráno, 
zhruba 11 hodin po nehodě. Ve srovnání 
s dnešním vybavením „dobrovolníků“ 
prý tehdy neměli skoro nic. Na podobná 
neštěstí nebyli zvyklí ani profesionální 
hasiči. Kromě šesti jednotek „profíků“ 
byla povolána i jednotka praporu rych-
lého nasazení AČR z Chrudimi. Na mís-
tě byla i letecká záchranná služba. Více 
méně marně. Zatímco při nehodách je 
slyšet sténání a křik zraněných, na místě 
bylo zlověstné ticho. Zachraňovat neby-
lo koho… Šest přeživších, z nichž jeden 
zemřel při převozu a další v nemocnici 
vyprostili po několika hodinách hasiči… 
S odstraněním lehkých trosek pomáhal 
autojeřáb T148. Se zbytkem si „musel“ 
poradit kolejový jeřáb nehodové jednot-
ky DKV Česká Třebová. Taky nic jed-
noduchého - spád, oblouk s převýšením. 

Stejným vlakem
Krátce před půl šestou nastupuje po-

dél chodníku čestná stráž hasičů z Otra-
dova se státní vlajkou. Starosta obce 
Krouna položí věnec k pomníčku. Vše 
probíhá za naprostého ticha rušeného 
jen provozem na nedaleké silnici. Sku-
pina místních dětí postupně po jednom 
přichází k pomníčku, přečte jméno jedné 
z obětí, položí rudou růži… 

Minuta ticha za oběti je ukončena 
krátkou sirénou moderního hasičského 
vozu, nesrovnatelného vybavením s ně-
kdejší A30. K pomníčku pokládají kyti-
ce další účastníci. Postojí, zavzpomínají 
a pomalu odcházejí. Je zhruba čtvrt na 
sedm a odcházejí poslední, odhadem ze 
stovky účastníků. 

Za „zaměstnavatele“ pachatelů neho-
dy není přítomen nikdo. Tedy přesněji 
řečeno - dva bývalí zaměstnanci ČD, 
dnes v řadách důchodců. Já a pan Jiří 
Vorel, pracovník někdejšího PO Česká 
Třebová, později Oblastního ředitelství, 
před odchodem do důchodu zaměstnán u 
dceřiné společnosti ČD Cargo a.s. Nevi-
děli jsme se mnoho let, ale poznali jsme 
se. Společně odcházíme na „zastávku“  
a v 18.40 odjíždíme vlakem - 15313 

– ano, číslem onoho osudového vlaku do 
Svitav. Posledním dnešního provozního 
dne. Zastávky na znamení se projíždí, 
nástup v Borové a Poličce. 

Nárok na druhou šanci
Kamarád začínající v minulém ti-

síciletí svojí kariéru na železnici jako 
výpravčí ve Žďárci a Skutči, znalý 
místních poměrů „jen” konstatoval, že 
vlakové čety ŽST Polička byly „mistry 
světa”. „Ano - dělalo se to tak vždycky 
a dělali to tak všichni, nikdy se nic ne-
stalo“ - až se jednou ono pověstné ucho 
na hrníčku utrhlo a hrníček se rozbil…“.

S odstupem tří desítek let vyplouvají 
na „povrch“ kádrové informace doslova 
„o dárečcích od Zababy". „Jednapadesá-
tiletý průvodčí (v době nehody), které-
mu byl v den nehody prokázán alkohol  
v krvi, byl dokonce rok před nehodou 
obžalován, že s dalšími dvěma muži na-
razil na nádraží ve Svitavách lokomoti-
vou do dvou vagonů, ze kterých vyletěli 
vlakvedoucí a průvodčí. Oba se zranili. 
Další z obviněných za nehodu u Krou-
ny byl pro nedbalostní delikt na želez-
nici odsouzen již v 70. letech.“ Zákaz 
činnosti - stejně omezený na několik let 
- patrně soud v předchozích případech 
nevyslovil. Případný trest odnětí svobo-
dy (i nepodmíněný) nebyl obecně pře-
kážkou pro návrat do funkce průvodčího 
/ vlakvedoucího nákladních vlaků. Psy-
chotesty se tehdy u těchto profesí nedě-
laly – ani po nehodě, stačilo po „návratu 
ze státního sanatoria“ projít „perskou“  
a složit znovu předepsanou zkoušku dle 
předpisu Ok2. Kdo dopadl při maléru 
lépe, si odsloužil v rámci „kárného opat-
ření“ několik měsíců na jiné nebo méně 
placené práci a po přezkoušení se vracel 
na původní pracovní místo. „Lidí“ ze-
jména v obvodu tehdejší Severozápad-
ní dráhy byl nedostatek… kdo chtěl na 
dráze pracovat, měl dveře otevřené. Na 
minulost se nehledělo - každý měl nárok 
na „druhou šanci“…

Stranu připravil 
Miroslav Zikmund, foto autor

Před několika dny hodin skončilo dramatické vyjednávání o stávce na železnici a uplynulo také několik hodin od pietní-
ho aktu v nacisty vypálené osadě Ležáky, odvetou za to, že v ní byla ukrývána vysílačka Libuše parašutistické skupiny 
Silver A, spolupracující na atentátu na zastupujícího říšského protektora Reinharda Heydricha. Byl proveden 27. května 
1942, dva týdny od vypálení obce Lidice. „Kraj Železných hor“ za několik hodin zasáhne nová tragédie, vyžádavší si 
další oběti v místě od osady Ležáky vzdáleném vzdušnou čarou necelých 11 kilometrů. 

Krouna, 24. červen 1995, poslední sobota před prázdninami

Otázky a domněnky
Na místě je také otázka, proč nebyla 

v hytláku na konci soupravy ihned po 
zastavení a ještě před odpojením lo-
komotivy utažena ruční brzda (to se v 
dobách návěstníků na posledním voze 
nákladního vlaku dělalo i na rovině – 
autorova vlastní zkušenost.). Všech-
ny koleje ve stanici Čachnov jsou na 
spádu. Staniční řád uvádí směrem ke 
Skutči - koleje 1, 3, 3a do 5 ‰, kolej 
2 do 10 ‰, záhlaví 40 ‰. Zajištění 
vozidel za těchto sklonových poměrů 
proti ujetí spadá do kategorie „pud se-
bezáchovy“ - pokud není zaměstnanec 
„bezmozek nebo totálně mimo.

Vkrádá se i další otázka - byla vůbec 
ruční brzda hytláku funkční? Z trosek 
na místě nehody se to zjistit nedalo. 
Další otázkou je, jaká byla těsnost 
soupravy. Ačkoli si nedělám iluzi o 
úžasném technickém stavu vozů v po-
lovině devadesátek, tak se nejeví jako 
pravděpodobné, že po odpojení loko-
motivy spojené se zavřením brzdových 

kohoutů, při němž dojde ke snížení tla-
ku vzduchu v brzdovém potrubí a vozy 
samočinně zabrzdí, by během několika 
minut vzduch utekl a vozy samovolně 
odbrzdily. (Když se oba kohouty za-
vřely současně dostatečně rychle, při 
„necitlivosti“ brzdy se souprava samo-
činně nezabrzdila – opět vlastní zkuše-
nost - taky jsem „urychloval“, ovšem 
bez tragických následků.) 

Na místě je doslova bizarní před-
stava – aby se vše následně urychlilo, 
po odpojení lokomotivy vlaková četa 
„odcucala“ vzduch z brzdových válců, 
protože „si byla jistá zarážkami“. Nic-
méně si lze představit ještě zrůdnější 
“urychlování” práce - vozy vůbec ne-
byly zapojeny na průběžnou brzdu … 
Zkouška brzdy” byla před odjezdem 
ze Žďárce u Skutče vykonána s výsled-
kem dobrý, ruční brzdy byly vyzkou-
šeny. Inu papír snese všechno, včetně 
„pravdivé“ výpovědi zúčastněných 
zaměstnanců.

Od tragedie uplynulo 30 let

Osudové místo

Účastníci letošní pietní vzpomínky
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Jsou lidé, kteří kvůli „jisté náklon-
nosti“ k železnici dokážou překonat ne-
jednu těžkou překážku. Zdeněk Iš, vra-
covský rodák, chtěl být strojvůdcem, 
rodinná tradice ho vlastně k ničemu 
jinému nepředurčovala. Dědeček byl 
malířem u dráhy a maloval např. ná-
zvy stanic. Zdeňka se to snažil učit, ale 
jak sám říká – malování nebyla moje 
parketa. Babička zase vyráběla díly na 
kolejový svršek v nedalekém Kyjově.  
Z druhé strany byl děda Antonín to-
pičem na parní lokomotivě, jezdil na 
tratích kolem Veselí nad Moravou. Ma-
minka Marie zase byla staniční nebo 
manipulační pracovnicí, vlakvedoucí  
a celý život dělala „na štrece“.

Svršek i lokomotiva
Dráha Zdeňka Iše nemohla minout, 

jak se zdá. Nejprve se vyučil mecha-
nikem opravářem kolejových vozidel,  
k fírovské profesi už měl blízko. Jen-
že na dráze nastala léta „zeštíhlování“ 
. Pracoval tehdy jako opravář ve ve-
selském depu (říkali si sergejáři). Po 
odchodu z depa se ještě vyučil elektri-
kářem a strojvůdcovský sen tak na čas 
opustil. A tak nakonec po odchodu ze 
skutečné dráhy s bratrem založil fir-
mu, kterou mají dodnes. Později si pak 
vedle toho začal plnit své železniční 
(ale i hudební, protože je všestranný 

muzikant) sny. Jen tak pro radost zkusil 
postavit koleje (jekly) o rozchodu 600 
mm na konec zahrady a zpátky, postavil 
několik vagónů, kde použil nějaké pod-
vozky z ostravských důlních vozíků. 
Lokomotivy smontoval sám, i všechny 
instalační a kopáčské práce zvládl. Na-
konec se mu podařilo domluvit se sou-
sedy, a získat tak další místo pro spojení 
zahrad u svých rodičů a drážní těleso se 
zdárně rozrůstalo.

Stále je co dělat
Na dnešní Železnici 600 jezdí tři 

vlaky (lokomotivy s vozy a jeden mo-
torový vůz), stroje vedou zaškolení 
pracovníci. „Jsme oficiálně vedeni jako 
světští, atrakce, takže zaškolení stačí. 
Vedle toho nám ale všechny elektrické 
rozvody, zabezpečení, trolej a podobně 
schválila technická laboratoř Ostrava,  
k provozu máme všechny potřebné cer-
tifikáty a revize, které je třeba na pro-
voz zahradní elektrické železnice mít,“ 
říká Zdeněk Iš. Na svou dráhu chodí 
pracovat skoro denně, stále je totiž co 
udržovat či opravovat. Když pak má 
otevřeno a na malou vracovskou dráhu 
začnou proudit stovky lidí, je zapotřebí 
dalších 25 lidí, což je převážně rodina, 
kluci z dopravního učiliště a další sym-
patizanti (občas vede Eso i skutečný 
strojvedoucí, jak jsme se přesvědčili). 

Z jednoho kouta…
Vracovská dráha má v současnos-

ti 650 metrů,  asi 10 výhybek s elek-
tromotorickými přestavníky, desítky 
návěstidel, samočinné přejezdové 
zabezpečovací zařízení, staniční roz-
hlas, dohledový a bezpečnostní systém  
a mnoho dalších technických zajíma-
vostí. Podle svého majitele to není žád-
ná velká „investice s úžasnou návrat-
ností“. Co do ní dal, dostává Zdeněk 
Iš pomalu zpátky. Důležitá je radost  
a nadšení. A občas dojde i k malému 
„zázraku“, to když je blackout, celý 
Vracov bez proudu, a přesto se u Išů 
jezdí. Odpověď je jednoduchá - utáh-
nou to soláry.

Zdeněk Iš chtěl být strojvůdcem  
a nakonec se jím i stal. Navíc je taky 
dalším osobním dopravcem v ČR,  
i když z jednoho kouta vracovské za-
hrady na druhý.

Martin Ježek,  foto autor, Martin 
Urbánek, archiv Zdeňka Iše

Vracovská Železnice 600 už má svůj věhlas a když je otevřeno (bývá to dvakrát za měsíc v neděli) mají Išovi a jejich 
příbuzní a sympatizanti na zahradě plné kolejí, návěstidel a trolejí plno. Asi se nedá slovy vyjádřit, kolik úsilí a práce 
musel majitel a organizátor Zdeněk Iš (1973), aby fungovaly zabezpečovací systémy, jezdilo Eso i Osmsetdesítka, byly 
otevřené pokladny, ale i bufet. Povedlo se a nejvděčnější jsou pochopitelně ti nejmenší, ale i dospělí se na vláčky  
v poměru 2:1 dívají s potěšením.

Splněné sny Zdeňka Iše
Nemohl být strojvůdcem, postavil si vlastní dráhu

Osudove hobby Zdeňka Iše

Dědeček byl malířem u dráhy a malo-
val např. názvy stanic

Maminka Marie (vlevo) byla vlakvedoucí Muzika je dalším vel-
kým Zdeňkovým koníčkem
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Ve druhé polovině prázdnin léta 
1995 proběhly patrně největší oslavy 
na našem území, věnované výročí jedné 
trati. Šlo o Olomoucko-pražskou dráhu. 
Kulaté výročí připadlo na neděli, což 
mnohé zjednodušilo. Na území České 
republiky to byla druhá „stopadesátka“. 
Předchozí - připomenutí příjezdu „prv-
ního vlaku do Brna“ proběhlo v červen-
ci 1989 za federálních dob pod patrona-
cí tehdejšího Federálního ministerstva 
dopravy. Brněnská „150“ se odehrávala 
v době „kdy peněz bylo dost“, s plnou 
politickou podporou „vlády jedné stra-
ny“ a dlouhodobou přípravou.

Poslední velkolepá
V roce 1994 jsem byl pracovníkem 

sekretariátu generálního ředitele ČD,  
z „titulu“ této pracovní pozice jsem byl 
určen sekretářem a tiskovým mluvčím 
vrcholového organizačního výboru 
oslav. Na „organizaci“ velkolepé akce 
byl „jen“ rok, o „politické podpoře“ 
jsme si mohli nechat jen zdát. 

Naštěstí mnozí zapojení do organi-
zace byli alespoň pasivními návštěvní-
ky „brněnské 150“, jejíž součástí byla 
výstava vozidel a doprovodné akce  
v Břeclavi, mnozí organizátoři měli 
zkušenosti z místních výročí, takže jistá 
představa byla. 

Nedovolím si mluvit za všechny po-
dílející se před třemi desítkami let na 
oslavách tím spíše, že mnozí už mezi 
námi nejsou. Většině lidí z podílejících 
se i na oblastní úrovni na organizaci ale 
bylo zřejmé, že se (díky k tehdejšímu 
politickému náhledu na železnici) bude 
patrně jednat o poslední velkolepou 
akci tohoto rozsahu na české železnici 
(tehdy ještě unitární). Perspektivu čes-
ké železnice svého času vytyčil ministr 
dopravy Jan Stráský slovy: „České drá-
hy setrvají ve stavu postupného chátrá-
ní“. Dá-li se to tak nazvat, z hlediska 
organizace nebylo nic nemožného. 
„Rivalita“ mezi odvětvími vzala za své  
a všichni táhli za jeden provaz v rámci 
společného úspěchu. 

Oslavy si nekonkurovaly
Oslavy probíhaly primárně na úrovni 

regionální - GŘ ČD organizovalo jízdu 
protokolárních vlaků a zajistilo koordi-
naci, včetně přesunu kolejových vozi-
del. Hlavní část oslav byla rozdělena na 
víkendy mezi 19. srpnem až 3. září do 
tří míst, postupně se slavilo v Olomouci 
(19. a 20. srpna), České Třebové (26.  
a 27. srpna) a Praze (1. až 3. září). Osla-
vy si termínově nekonkurovaly, mnohé 
lokomotivy se postupně přesunovaly. 

Koordinace slavností byla nutnost, 
protože bylo potřeba zajistit finanční 
prostředky na bezchybný chod akcí, ale 
i paliva a maziva pro historická vozidla, 
sponzory, propagační materiály a další 
potřebné věci. Přípravy vyvrcholily 
koncem června 1995, upřesňovaly se 
jízdní řády zvláštních vlaků, domluvily 
se návozy vlaků a vozidel ze zahraničí  
i zápůjčky vozidel a exponátů od dal-
ších dopravců a spolků. 

Arcivévoda Karel
Nejprve vyjel „Protokolární vlak 

10400“ vedený z Olomouce do Čes-
ké Třebové lok 498.106 a 498.022, 
a „Fotovlak 10402“ pro veřejnost  
s lokomotivami 475.179 a 387.043.  
V České Třebové si lokomotivy pořadí 
prohodily. 

Brněnský Albatros nemusel litovat, 
v noci se vrátil do České Třebové, aby 
následující den byl historicky první  
a současně poslední parní lokomo-
tivou v čele vlaku InterCity. Ráno  
 21. srpna stanula v čele vlaku IC 500 
Jan Perner z České Třebové do Prahy. 
Během jízdy vlaku probíhalo reportáž-
ní vysílání Českého rozhlasu pravidel-
ného pořadu „Dobré ráno v Českým 
rozhlasem“, tehdy „Dobré ráno s Janem 
Pernerem“, Kolína přímo „z kuchyně 
strojvedoucího“.

Před oběma slavnostními vlaky jela 
z Běchovic lokomotiva 422.025 „Ar-
civévoda Karel“ řízená kolínským 
strojvedoucím instruktorem Jaromírem 
Kuprem, v roli ing. Jana Pernera - řídí-
cího v roce 1845 lokomotivu Böhmen 
(Čechia). 

Vlak 10400 byl sestaven z jídelních 
vozů poskytujících pozvaným účastní-
kům cateringové služby, součástí byl 
„Masarykův salonní vůz“ (Aza 080) 
doprovázený panem Jiřím Sedláčkem, 
salonní vůz poskytující pracovní záze-
mí členům organizačního štábu (návoz 
soupravy se uskutečnil v sobotu 19. 
srpna do Olomouce), kde byly oslavy 
tehdejším generálním ředitelem ČD Jo-
sefem Bazalou zahájeny.

Kavalkáda v České Třebové
O víkendu 26. a 27. srpna 1995 pro-

běhla další část oslav, tentokrát v Čes-
ké Třebové. Součástí víkendu byla ka-
valkáda vozidel vedená z Dlouhé Tře-
bové přes tehdejší odbočku Parník po 
koleji číslo 100 do vjezdového nádraží 
a okruhem do odjezdové skupiny.   
V pátek 25. srpna, dorazily do České 
Třebové konvoje lokomotiv na výsta-
vu a během večera byly rozvezeny na 
koleje malé točny, kde byla hlavní část 
výstavy. Po oba víkendové dny během 
dopoledne přijelo 8 zvláštních vla-
ků, které dovezly návštěvníky nejen  
z bližšího okolí, ale také z Prahy, 
Hradce Králové, Přerova a Brna. 
Většina vlaků byla tažena parní lo-
komotivou, vlak z Litomyšle veden  
M 131.1448 a 1487 a na vlaku ze Šum-
perka M 120.437 a M 131.101. V depu 
proběhly opět dny otevřených dveří  
s velkou výstavou historických a sou-
dobých lokomotiv na paprscích malé 
točny a v přilehlém okolí. Kavalkádu 
doprovázel ke každé lokomotivě od-
borný komentář z úst Radko Frimla. 
Před kavalkádou byl pro zájemce vy-
praven vlak ze stanice a po ní zase 
zpět. V místech montážní základny 
byla tribuna pro fotografy. Tehdejší 
ŽSR reprezentoval bratislavský Alba-
tros 498.104 a Pomeranč 776.019.

V neděli 27. srpna v České Třebo-
vé hlavní část oslav skončila a většina 
lokomotiv byla přesunuta na další ví-
kend do Prahy. V České Třebové zů-
staly menší parní lokomotivy a oslavy 
pokračovaly i o víkendu 2. a 3. září 
téměř stejně jako předchozí týden, 
jen bez kavalkády lokomotiv a návo-
zu návštěvníků zvláštními vlaky. Po 
začátku školního roku byly ve dnech 
4. a 5. září 1995 byly ještě uspořádá-
ny dny otevřených dveří s výstavou 
lokomotiv pro místní školky a školy. 
Pro ně byly po uzlu vypraveny také 

parní vlaky s lokomotivami 310.072, 
433.001, 433.002 a 524.1110.

ICE 1 na Masaryčce
Víkend 2. a 3. září 1995 byl ve zna-

mení oslav v Praze, kde proběhly opět 
jízdy parních vlaků po okolí Prahy a 
pražských spojkách. V depu Praha Ma-
sarykovo nádraží byla výstava lokomo-
tiv, také v Praze byly oslavy spojeny 
s dalšími kulturními akcemi, pokra-
čovaly víkendové jízdy parních vlaků 
do okolí. Poslední víkendové jízdy se 
uskutečnily mezi Prahou a Kolínem s 
libeňským Albatrosem 498.022 o ví-
kendu 22. a 23. září, řízený občasným 
dopisovatelem Zájmů strojvůdce Pe-
trem Kůželem.

Součástí oslav v Praze byla i návště-
va - tehdy „vlajkové lodi“ DB - vyso-
korychlostní jednotky ICE 1 (BR 401 
DE) na Masaryčce. Česká veřejnost 
měla možnost vidět skutečně „luxusní“ 
vozidlo, které ovšem DB nikdy za „lu-
xusní“ neoznačily (cestovní standard), 
na rozdíl od „mediální masáže ČD  
v případě luxusního Pendolina“, mají-
cího ke standardu celé flotily souprav 
ICE neobyčejně daleko. 

Naposled
S odstupem času lze konstatovat, 

že se jednalo o poslední podobně roz-
sáhlou akci, která se už nebude nikdy 
opakovat. Mnohé parní lokomotivy 
mají „propadlý“ kotel, na zprovoznění 
nejsou peníze - náklady se pohybují  
v řádu jednotek milionů. Provozo-
vat parní lokomotivy na trati osazené 
ETCS prakticky nelze, ačkoli bezpeč-
nost dopravy neohrožují. Nelze opo-
menout nemravné poplatky za použití 
dopravní cesty výrazně zvyšující ná-
klady na jízdu nejen „parního“ vlaku.  
I politický náhled na železniční dopra-
vu - přes vzletná slova celého panoptika 
ministrů dopravy je diskutabilní.

Před 180 lety se jízdy i uvítání prv-
ního vlaku účastnila nejvyšší honorace, 
počínaje bratrem císaře Ferdinanda I. 
(Dobrotivého) - arcivévodou Františ-
kem Karlem Habsbursko-Lotrinským, 
otcem pozdějšího císaře Františka Jo-
sefa I., a dalších dvou „arcivévodů“, 
jak praví některé zdroje. Jedném z nich 
mohl být i budoucí císař.  Vzácné ces-
tující v Praze vítal každý, kdo něco zna-
menal - počínaje purkmistrem Josefem 
Müllerem (purkmistr - dnešní termino-
logií starosta). O podobné politické ho-
noraci jsme si před 30 lety mohli nechat 
jen zdát. Z jízdy „protokolárním vlakem 
„se omluvil i tehdejší ministr dopravy 
Stráský (proslulý výrokem „rád jsem si 
hrál s vláčky“). Měl nejspíš důležitější 
povinnost - předat ceny vítězům jed-
notlivých kategorií Grand Prix České 
republiky motocyklů v Brně, konané  
v témže termínu. Ani soudobý „násled-
ník“ pražského purkmistra neměl čas. 
Pozvánka směřovala i na Hrad a proto-
že se nevědělo“ zda „Hrad“ náhodou na 
poslední chvíli pozvání nepřijme, bylo 
po několik hodin Masarykovo nádra-
ží z bezpečnostních důvodů uzavřeno  
a vlaky jezdily z jiných stanic. 

Smutný epilog
Souhlas se stavbou potvrdil císař 

Ferdinand I. 26. listopadu 1842, ale 
dle dostupné literatury „již 4. září 1842 
byla zahájena stavba u Olomouce“.  
V úseku z České Třebové do Pardubic 
se začalo stavět v červenci 1843. Ražba 
tunelu v Chocni v opukovém masivu 
začala 27. března 1843, ražba ukončena 
4. března 1844, práce byly ukončeny 
slavnostním osazením posledního kle-
náku 17. července 1845. Stavba tehdej-
šího „státního nádraží“ trvala v letech 
1844 - 1845 devět měsíců. Moderniza-
ce trati z Olomouce do Prahy trvá více 
jak tři desetiletí a stále není hotovo. Le-
tos se začalo modernizací uzlu Česká 

Třebová, součástí je i přestavba kolejiš-
tě osobního nádraží.

Inu císař pán byl panovníkem  
„z Boží milosti“ a jeho rozhodnutí bylo 
svaté, závazné pro všechny. Nicméně 
světská moc taky respektovala vlastnic-
ké právo k pozemkům jako svaté a v zá-
jmu soukromého železničního podniku 
se nevyvlastňovalo. Jedinými potížisty 
tak nebyli „ekologičtí aktivisté“, nýbrž 
vlastnící pozemků odmítajících prodat 
pozemek pro stavbu dráhy železného 
oře, pokrok představujícího a současně 
přinášejícího. 

(S použitím veřejně dostupných  
zdrojů i vlastních vzpomínek) 

Události, které stojí za připomenutí

Vzpomínka na 150. výročí Olomoucko – pražské dráhy

V noci z 22. na 23. července ve 22:40 
skončil definitivně po 151 roce, 9 mě-
sících, 2 týdnech a 4 dnech provoz po 
traťové koleji číslo 1 mezi stanicemi 
Mstětice - Čelákovice vedené v původní 
stopě vybudované někdejší Rakouskou 
severozápadní dráhou. Provoz na odboč-
né trati z Nymburka do Prahy přes Lysou 
nad Labem byl zahájen 4. října 1873. 

Posledním vlakem ve stopě původní 
trati (úředně odbočka Zálučí - Čelákovi-
ce) byl Os 5859 vedený jednotkou 471 
033. Původní traťová kolej číslo 2 byla 

vytrhána v souvislosti s postupem prací 
již dříve. Během šestihodinové výluky 
bylo přepnuto zabezpečovací zařízení  
a prvním vlakem vedeným po koleji číslo  
2 v „nové stopě“ byl vlak 9402 vedený 
EJ 471 042+047.

Jednokolejný provoz i z důvodu na-
pojování koleje číslo 1 v Čelákovicíc na 
staniční kolejiště by měl trvat do 1. září.

Stranu připravil 
Miroslav Zikmund, foto autor, 

FB - Czech Steam Trains Channel, 
Regionální muzeum ve Vysokém Mýtě 

Datum 20. srpna je každoročně spojeno s výročím zahájení provozu na dráze 
Olomoucko-pražské (1845). Letošní výročí připadá na středu, stejně jako před 
180 lety. „Zkusmo“ sice jel „první“ vlak z Pardubic do Prahy již 4. srpna 1845, 
dnešní terminologií bychom řekli, že to byla „technickobezpečnostní“ zkouška 
k ověření „sjízdnosti trati“. My se ale vrátíme k velkým oslavám před třiceti lety, 
tehdy to bylo 150 let a akce to byla skutečně ohromná a asi neopakovatelná.

Optimalizace trati z Prahy do Lysé 
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K 30. červnu odešel do předčasného starobního 
důchodu Jaroslav Hejda ze ZO 48 Louny. Přeje-
me do nové životní etapy hodně zdaru a zdraví!

*

Dne 15. července 2025 oslavil své 80. naroze-
niny strojvůdce na penzi trutnovského depa pan 
Zdeněk „Haďour“ Špetla, obdi-
vovaný mezi kolegy pro svůj kra-
sopis a vyhlášený svým nekom-
promisním pořádkem. Do dalších 
let mu přejeme zdravíčko, životní 
pohodu v kruhu rodinném a rádi ho 
s humorem jemu vlastním uvidíme 
každou středu "Ve čtyři na čtyři" 
U Truta. Pokud někdo váhá nad jeho přezdívkou, 
skutečnost je zcela prozaická: Haďour se mu říká 
pro jeho výšku, kterou ve službě násobil za každé-
ho počasí rádiovkou s anténkou. Foto archiv Ro-
man Hlubuček, text Brutus. 

*
Dne 16. července oslavil 60 let Karel Kákona 

ze ZO 48 Louny. Gratulujeme!
*

Dne 28. července oslavil své 80 
narozeniny člen ZO FSČR Trutnov 
pečlivý a přísně předpisový stroj-
vůdce na penzi Stanislav Polda, 
člen trutnovského Výboru a aktiv-
ní člen celorepublikové Předpiso-
vé komise FSČR. Po odchodu na 
zasloužený odpočinek pak zodpo-
vědně vykonával funkci pokladníka Klubu dů-
chodců železničního uzlu Trutnov. Do dalších let 
přejeme Standovi pevné zdraví a životní pohodu. 
Foto 21.03.2007 archiv Brutus.

*
Dne 29. července 2025 oslavil 

své 50. narozeniny člen ZO FSČR 
Trutnov strojvůdce kolega Tomáš 
Petříček, který se často objevu-
je i v horkém křesle personálního 
strojmistra, kde se snaží s úsmě-
vem a elegancí sobě vlastní řešit 
zapeklité případy výluk nebo dovolených, jak je 
na snímku ze 7. srpna 2025 patrné. Pevné zdraví  
a Ať se daří Tome přejí kolegové. Foto/text Brutus.

*
Dne 29. července oslavil své kulaté 65. naro-

zeniny kolega Jiří Moc. Výbor ZO FS Liberec, 
všichni členové a seniorklub jim přejí hodně zdra-
ví, štěstí a osobní spokojenosti!

*
Sedmdesáté narozeniny oslavili dva spolužá-

ci a členové ZO FSČR Trutnov. 
30. července 2025 trutnovský 
strojvůdce Jiří Táslar a 1. srpna 
jilemnický strojvůdce Stanislav 
Holubec.

Na archivní fotce Jiří Táslar 23. 
května 2006. Brutus.

*
Poslední července 2025 ukončil svou celoži-

votní pouť na kolejích pod horami člen trutnov-
ské federace, kolega strojvůdce Ludvík Pšenica  
a odešel na zasloužený odpočinek. Absolvent 
OUŽ a SŠ Nymburk nastupuje na podzim roku 

1982 na pozici pomocník stroj-
vedoucího, kterou přerušila 
pětiměsíční náhradní vojenská 
služba. Na sklonku roku 1986 
skládá potřebné zkoušky a stá-
vá se strojvůdcem ČSD. Při 
GVD 2007/2008 je převeden 

do stavu ČD Cargo a.s., odkud se v roce 2013 vra-
cí do trutnovského depa a na sklonku své pracovní 
kariéry vozí Sp vlaky na rameni Trutnov - Kolín 
postupně na Hydrách, Rakvích a Liškách. Do 
dalších let přejeme Ludvovi pevné zdraví, život-
ní pohodu a plno radostí se svými včelkami. Foto 
archiv 19.5.2022/text Brutus.

*
Dne 3.srpna oslavil své 75. narozeniny strojve-

doucí ve výslužbě a člen chomutovské ZO FS pan 
Zdeněk Smílek. K tomuto životnímu jubileu mu 
přejí kamarádi a všichni členové ZO FS Chomu-
tov mnoho zdraví, štěstí a spokojenosti do dalších 
let na zaslouženém odpočinku.

*
V mostecké Základní organizaci FS oslaví naro-

zeniny dva členové. Oba jsou již na zaslouženém 
odpočinku. Dne 6. srpna oslaví 70 let pan Karel 
Čech, strojvedoucí ČD a dne 16. srpna oslaví  
75 let pan Vladimír Lepšík, strojvedoucí ČD 

Cargo. Oběma kolegům přejeme hlavně hodně 
zdraví a pohody do dalších let. Přátelé a kolegové 
z Mostecké fírovky ČD i ČD Cargo.

*
Dne 10. srpna oslavil 85 let Jiří Metllička ze 

ZO 48 Louny. Blahopřejeme! 
*

Dne 11. srpna oslavil své kulaté 50. narozeniny 
náš kolega Jaroslav Šlesinger a kulaté 60. naro-
zeniny Václav Donát. Oslavencům k jejich život-
ním jubileum srdečně blahopřejeme  a přejeme 
pevné  zdraví, hodně  štěstí a spoustu životního 
optimismu do dalších let. Výbor ZO  FSČR  Česká 
Třebová a kolegové z České Třebové.

*
Dne 15. srpna slaví své 70. narozeniny pan  

Jaroslav Baštecký. Hodně štěstí a pevné zdraví 
přeje výbor ZO FS Nymburk.

*
Dne 17. srpna slaví své 70. narozeniny pan Petr 

Pokorný. Hodně štěstí a pevné zdraví přeje výbor 
ZO FS Nymburk. 

*
Dne 21. srpna oslavil krásných kulatých 50 let 

kolega strojvedoucí ze ZO FS Šumperk pan Pavel 
Novák. Kolega Pavel absolvoval SOU železnič-
ní Jimramov, je tedy vyučený železničář, pozdě-
ji dálkově absolvoval Střední školu dopravního 

provozu. U ČD od r. 1993 jako 
čistič výměn, tranzito, po vojně od  
r. 1995 jako posunovač, od r. 2007 
přestup do depa na funkci stroj-
vedoucího. Dle jeho vyjádření je 
rodina pro něj vždy na prvním mís-
tě – je to kotva, která drží člověka  

v rovnováze. Ve volném čase rád vyráží k vodě 
na ryby, kde si odpočine a nabere novou energii. 
Baví ho také moderní technika, například počítače 
a 3D tisk. 

Výbor ZO FS Šumperk a všichni naši členové 
mu přejí do dalších let jen to nejlepší, pevné zdraví 
a mnoho kilometrů na Regiopanterech bez problé-
mů a nehod ! 

*
Dne 17. září oslaví 70 let kolega Ivan Adamec 

a 20. září se 85 let dožívá kolega Miroslav Chme-
líček.  Oběma přejí vše nejlepší, hodně zdraví, 

štěstí a spokojenosti kolegové ze ZO FS Letohrad.
*

V měsíci září (17. 9.) oslaví své životní jubi-
leum náš kolega ze Seniorklubu při liberecké zá-
kladní organizaci, pěkných šedesát pět let Luboš 
KUPEC. Výbor, členové základní organizace  
a kolegové ze Seniorklubu mu děkují za odvedenou 
práci a do dalšího života přejí hodně štěstí, pohody, 
pevné zdraví a spokojenost v rodinném životě.

*
Dne 26. září slaví padesátiny Luděk Vycpálek 

ze ZO 107 - Ostrava Cargo. Blahopřejeme!

Literární skupina ČZS FISAIC vyhlašuje třináctý ročník 
železniční knižní antologie Literáti na trati, která je příleži-
tostí pro všechny autory, jejichž námětem, múzou či inspirací 
je prostředí kolejí, vlaků a cestování. A stejně jako vloni, tak  
 i letos budou knihy dvě. Kniha příběhů a kniha poezie.

Vaším úkolem je dodání textu, který se dotýká železnice 
a odkoupení alespoň dvou výtisku knihy. Uvítáme ukázky 
z knih, poezii i prózu, povídky, fejetony, cestopisy, články, 
pohádky… Přidat se může každý! Jedinou podmínkou je na-
plnění názvu knihy – jsme „Literáti na trati“. Ať už profesí či 
láskou k železnici. 

Je jedno, zda jste ostřílený autor nebo si píšete jen tak pro 
radost. Podělte se o svoje dílo s ostatními. Staňte se součás-
tí dnes již více než stočlenné party literárních rekordmanů  
a vytvořme společně další díl antologie známých i nezná-
mých autorů, které spojuje souprava dobře rozjetého meziná-
rodního vlaku! Seberte tedy odvahu a pojďme do toho! „Stojí 
to za to!“ 

Další informace získáte na webu: http://obecspisovatelu.
blogspot.com/, na e-mailové adrese: frantisek.tylsar@se-
znam.cz nebo na tel. čísle +420 776 58 2331.

Fanda :-) Tylšar, vedoucí literární skupiny ČZS FIS-
AIC a tvůrce knihy

Vážení kolegové, dovolte, abychom na tomto 
místě zavzpomínali na našeho kolegu a strojve-
doucího ve výslužbě z chomutovské ZO FS pana 
Josefa Paliculína, který nás opustil dne 29. čer-
vence 2025 po dlouhé  nemoci ve věku nedožitých 
72 let. Kdo jste ho znali, prosím, věnujte mu tichou 
vzpomínku společně s kamarády a členy ZO FS 
Chomutov. Děkujeme.

*
Ve věku nedoži-

tých 70 let zemřel  
17. srpna bývalý ře-
ditel PJ Přerov (sou-
část LD Olomouc) 
pan ing. Jiří Tylich. 
Od roku 2007 půso-
bil jako přednosta 
ČD Cargo SOKV 
Ostrava. Poslední 
rozloučení proběhlo  
v Hranicích na Mora-
vě 21. srpna.

 Opustili nás

Společenská rubrika

Motto: „Příběhy (verše) jsou jako železniční pražce.  Do 
1435 mm rozchodu se jich vejde nekonečně mnoho…“

Literáti na trati XIII aneb 1435 mm příběhů i poezie

Chcete udělat svým kolegům radost k jejich 
narozeninám Jubilejními novinami, v nichž 
bude Vaše přání a články vztahující se k datu 
jejich narození?

 Více informací na tel. 725 926 633 nebo mai-
lu zajmystrojvudce@fscr.cz.

Účastníci absolvují tři disciplíny (triatlon) v těchto obje-
mech: 300 m plavání, 40 km jízda na kole, 10 km běh, měří se 
celkový čas. Místo startu: přehrada Fojtka, Mníšek u Liberce 
(6 km od Liberce). Závod proběhne v kategoriích: M – do 40 
let, V – nad 40 let  (rozhoduje datum konání závodu), F – ženy. 
Časové limity: plavání do 10.30, kolo do 13.30, běh do 15.30. 
Odstoupení ze závodu je nutno nahlásit pořadateli. Registrace 
před startem a předání kol do depa končí v 9. 00 hod. Pořadatel 
vyžaduje ochranou cyklistickou přilbu pro jízdu na kole.

Přihlášky do 31.srpna 2025 přijímá Pavel Semecký,  
telefon: 773 008 910, e-mail: semeckypavel@seznam.cz.

Diplom pro každého
Soutěže se může zúčastnit každý zaměstnanec společnosti 

ČD, ČD Cargo. Startovní čísla: bude startujícímu přiděleno 

před zahájením závodu. Zdravotní dozor: zajistí pořadatel. 
Občerstvení v průběhu závodu zajistí pořadatel nápoje (čaj, 
ionty). Šatna bude v prostoru startu a cíle. Vyhlášení výsledků 
proběhne přibližně od 16 hodin v Liberci (místo bude upřes-
něno). Každý účastník obdrží diplom, vítěz pohár, první tři  
v každé kategorii obdrží cenu.

Pořadatel případně zajistí pro zájemce ubytování od 5. do 
7. září. Zájemci o pořadatelskou a rozhodčí službu se přihlásí: 
Pavel Semecký tel. 773 008 910 a Ivan Nevrlý tel. 607 601 
927. Každý účastník startuje na vlastní nebezpečí!

Hlavní pořadatelem je prezidium FSČR ve spolupráci s ak-
ciovými společnostmi ČD a ČD Cargo. Akce je financovaná  
z Centralizovaných prostředků sociálního fondu ČD, ČD Cargo.

Pavel Semecký, člen prezidia FSČR a ředitel závodu
Ivan Nevrlý, hlavní pořadatel

Federace strojvůdců ČR, České dráhy a ČD Cargo, a pořádají v sobotu 6. září Mistrovství České republiky železničářů  
v netradičním triatlonu XXXVIII. LOKOMUŽ 2025 a XXXIV. Memoriál Edy Vraštila.

Lokomuž a Memoriál Edy Vraštila
Pozvánka na MČR železničářů v netradičním triatlonu

 Vaše noviny

Už přes měsíc mají České dráhy, jako 
první tuzemský železniční dopravce, 
nainstalovaný satelitní internet Star-
link od společnosti SpaceX na palubě 
svého vlaku. Cestující se se „satelitním 
vlakem“ setkají především na linkách 
Brno – Česká Třebová – Praha a Brno – 
Břeclav – Přerov – Olomouc. 

Na začátku srpna se Starlinkem vy-
bavený InterPanter vydá také na další 
koridorové tratě, kde bude ve spoluprá-
ci s Českým telekomunikačním úřadem 
probíhat zkušební měření pro srovnání 
kvality a datové rychlosti satelitního in-
ternetu oproti běžnému signálu posky-
tovanému sítěmi mobilních operátorů.

„Máme za sebou první měsíc fun-
gování satelitního vysokorychlostního 
internetu Starlink na palubě našeho vla-
ku. Od cestujících na toto řešení máme 
prozatím dobrou zpětnou vazbu, což se 
projevuje i vyšším zájmem o využívání 
palubního internetu v dané jednotce In-
terPanter. Za první měsíc šlo přes Star-
link směrem k cestujícím již téměř 1 TB 
dat. Testování bude pokračovat přibliž-
ně do poloviny září,“ uvedl generální 
ředitel a předseda představenstva Čes-
kých drah Michal Krapinec. 

(fme)

Internet Starlink u ČD pokračuje


